

# 浙里改

## (领跑者)

第 45 期

中共浙江省委全面深化改革委员会办公室  
浙江省最多跑一次改革办公室

2019 年 9 月 9 日

报：车俊书记、袁家军省长、郑栅洁副书记、陈金彪秘书长、  
冯飞常务副省长、周江勇书记

杭州市认真学习贯彻省委改革委第五次会议精神  
集中开展改革攻坚“比学赶超”活动

车俊书记在省委改革委第五次会议上强调，要在提升改革整体效能上加码加力，在全省来一场改革大竞赛，鼓励各地各部门在竞相奔跑、比学赶超中，不断推进改革举措迭代升级、改革成效螺旋式提升。杭州市认真学习贯彻省委改革委第五次会议精神，结合“不忘初心、牢记使命”主题教育，由市四套班子主要领

导分别带队，对杭州火车东站服务大提升、舒心就医、品质养老、企业融资畅通工程、机关内部“最多跑一次”改革等 12 项改革经验做法进行了现场考察学习，召开全市改革攻坚“比学赶超”推进会，推动各地各部门互查互评、互学互鉴、互促共进，勇当新时代改革“弄潮儿”。

一、开展改革攻坚“大比武”。聚焦年初确定的 34 项重点改革任务和 36 项重要改革试点，组织 30 余家市级牵头单位集中晾晒成绩和问题，对各领域改革“相互比”“回头看”，营造“红红脸、出出汗”“等不起、坐不住”的竞跑氛围。一是晒改革实绩。对照节点要求，在全市范围内通报改革推进情况，以时间倒逼进度、以目标倒逼责任。改革攻坚“比学赶超”推进会集中展示各市直单位承担的重点改革任务进展情况，交流改革典型经验和创新做法，对市直单位改革推进情况开展满意度测评，测评结果纳入年终改革攻坚专项考核，与年度考评名次和评先评优直接挂钩。目前，已有 10 余家市直单位晒出了改革“成绩单”、交流了各自改革的“独家秘笈”。二是查改革短板。组织媒体记者暗访调查，不护短、亮家丑，以视频短片直观揭露改革推进中存在的问题。改革攻坚“比学赶超”推进会对深化改革存在问题进行深入剖析，梳理出了改革谋划不够主动、改革落实不够有力、群众参与不够广泛、经验推广不够高效、改革劲头不够充沛等 5 方面问题短板。三是亮改革承诺。市委改革办牵头，针对“比学赶超”活动中分析查摆出来的短板问题，制定了任务落实和问题整改“两张清单”，

要求各市直单位主要领导切实履行改革“第一责任人”的责任，公开表态度、定举措、亮承诺、抓整改，接受广大干部群众监督。

**二、推动改革机制“大深化”。**坚持“扬长补短”“内外兼修”，学好用好深化改革的方法论，拓展国际化视野，汲取兄弟城市先进经验，在学习实践中总结实施一批创新手段和方法，不断优化改革推进落实机制。一是建立健全“各界参与”为重点的改革项目生成机制。搭建“杭网议事厅”“杭州之声民情热线”“杭报改革论坛”等平台，围绕改革发展热点问题，邀请社会各界人士和广大干部群众为改革建言献策。截至8月底，累计收集各类意见建议5万余条，转化为改革举措143项。运用“我们圆桌会”“今日关注”等平台，从立项启动到方案论证，从落地实施到总结评估，从建章立制到复制推广，改革全过程邀请群众参与。二是建立健全“智慧应用”为重点的改革协同推进机制。建立重大改革协同推进业务系统，市直单位、县（市、区）已全部入网，形成全市改革“一张网”。运用“城市大脑”前期试验成果，逐步覆盖到改革重点领域和关键环节。目前，已有20余项“城市大脑”应用场景融入了具体改革任务。三是建立健全“红黄黑榜”为重点的督察考核机制。强化改革实效评估，创新树起“红黄黑榜”，实行改革三榜问效，对工作进度符合或快于计划安排的予以“红榜”表扬；对工作进度略有滞后、但不影响项目整体进度的予以“黄榜”警示；对工作进度严重滞后且可能影响项目整体进度的予以“黑榜”批评。目前，已将10项改革任务进展情况纳入榜单，每季度在市民中心

张榜公布。创新督察方式，充分发挥党委、人大、政府、政协联动作用，开展分类督察，督察结果纳入年终改革攻坚专项考核。四是建立健全“集中示范”为重点的复制推广机制。通过市委改革委会议以及市委改革办例会、专题现场会、专项考察等形式，总结提炼改革过程中涌现出的创新做法和先进经验，选树典型案例，加快在全市范围内复制推广。

**三、推进改革举措“大落实”。**按照中央和省委改革决策部署，结合杭州实际，突出重点、拉高标杆，谋划实施一批高质量、高标准的改革举措，努力跑出改革攻坚的加速度。一是深度融入服务国家战略。创新助推长三角区域一体化发展机制，做实服务借力上海十大行动、打造高水平一体化融合杭州都市圈、联动发展六条跨区域关键廊带等重点工作，积极争取国家新一代人工智能创新发展试验区、创建综合性国家产业创新中心、老旧小区改造等国家级改革试点。二是加快“最多跑一次”改革向公共服务领域和机关内部延伸。抓好火车东站服务大提升 15 个改革项目，确保 9 月底取得阶段性成果、年底前基本完成，并总结经验及时向排定的 16 个公共场所复制推广，让群众有更多看得见、摸得着的改革获得感。坚决打赢机关内部“最多跑一次”改革硬仗，推广市财政局公文处理、行政管理、政务督查等业务“网上办”“掌上办”的经验做法，统筹推进办公协同数字化工程和机关内部协同办事系统建设，努力实现机关与机关之间、机关内部之间“零次跑”。三是推进国际一流营商环境建设。以争取早日列入世行营商环境样本城

市为动力，推进群众和企业两个全生命周期“一件事”“最多跑一次”。推广应用“浙里办”“浙政钉”APP，全力打造“掌上办事之城”“掌上办公之城”。四是以“城市大脑”建设助推城市治理现代化。截至8月底，“城市大脑”已归集837亿条数据、推出37个应用场景，今年还将推进11个应用场景，下一步将向基层治理、房管、市场监管、环保、智能亚运等领域拓展应用。五是推进淳安特别生态功能区建设。坚持“共抓大保护、不搞大开发”，认真组织实施《淳安特别生态功能区建设框架方案》，全面落实40项改革任务，进一步打开绿水青山向金山银山转化的通道，努力建设美丽浙江大花园样本地。六是完善市域产业统筹发展机制。坚持全市一盘棋、市域大统筹，按照“合作共建、充分协商，各扬所长、优势互补”的原则，深入推进高新区（滨江）富阳特别合作区建设，带动一批市域内跨县（市、区）产业合作区建设。

**四、促进改革效能“大提升”。**注重“敢破善立”“行之有效”，善于把改革思路转化为改革项目和举措，不断激发全市上下抓改革的责任感紧迫感和全社会参与改革的主动性积极性。一是增强改革谋划的科学性。坚持问计于基层、问需于群众，充分吸纳广大干部群众的改革智慧，形成一批符合中央精神、落实省委要求、体现杭州特色的改革举措，打出了打造“全国数字经济第一城”、实施“新制造业计划”、推进“城市国际化计划”、探索建立跨区域特色小镇等一批改革“组合拳”。二是提升改革落实的执行力。加强部门之间的有序协同，提升改革落实的速度、力度和准度。杭

州火车东站停车“先离场后缴费”从部署到完成仅用1个月，目前站体内7个场库4298个停车泊位全部实现“先离场后缴费”，现正在升级为“无杆停车”。三是提高群众的改革获得感。开展群众企业获得感、满意度提升行动，努力消除部分单位改革成就感与群众企业获得感之间的“温差”。比如，从群众需求出发，在市属医院试点“先就诊后缴费”改革，患者在就诊过程中无需支付费用，就诊结束后可在自助机或者手机上缴费，减少就诊环节，提高就诊效率，赢得了各方好评。



---

送：省委常委。

省委全面深化改革委员会成员。

各改革专项小组。

省直属有关单位。

发：各市、县（市、区）党委、政府，改革办（跑改办）、行政服务中心。

---

签发：李岩益

编辑：王春波

校对：吴伟康 张湘

---

省委改革办秘书处

2019年9月9日印发

---